

## Секция «Политические науки»

### Особенности взаимоотношения государства и религии в современной Беларуси

*Руис-Молчанов Эрнесто Армандович*

*Студент*

*Европейский Гуманитарный Университет, Магистратура, Минск, Беларусь*

*E-mail: e.ruiz@yandex.ru*

С обретением Республикой Беларусь государственного суверенитета возникла необходимость самостоятельности в разрешении государственных проблем, в том числе в сфере свободы совести и свободы вероисповедания. Цель построения демократического социального правового государства, каковым стремится быть Беларусь, поставила ряд вопросов в сфере государственно-конфессиональных отношений.

В двух последних десятилетиях религия стала важным фактором общественной и государственной жизни. В новой религиозной ситуации значительно увеличилось число конфессий, деноминаций, религиозных направлений, наблюдается быстрый рост численности последователей.

Значительный рост числа конфессий и религиозных общин обусловил необходимость внесения изменений и дополнений в Закон «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» 1992 года. Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» был принят 27 июня 2002 года Палатой представителей Национального собрания Республики Беларусь. Одобрен Советом Республики 2 октября 2002 года. Подписан Президентом Республики Беларусь 31 октября 2002 года.

В преамбуле данного закона признаётся определённая роль православной церкви в историческом становлении и развитии духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа. Отмечается духовная, культурная и историческая роль католической церкви на территории Беларуси. Закон признаёт неотделимость евангелическо-лютеранской церкви, иудаизма и ислама от общей истории народа Беларуси.

В перечень традиционных религий не попали греко-католическая (униатство) и реформаторская (кальвинизм) церкви, а ведь данные направления в определённые исторические периоды были довольно распространёнными на территории Беларуси [2].

На формирование государственно-конфессиональных отношений существенное влияние оказывает совокупность конкретных положений официальной государственной политики в делах религии, которые зафиксированы в Конституции и республиканском законодательстве.

В качестве основополагающего выступают нормы международного права и их интерпретация применительно к местным условиям. В Конституции Беларуси обозначено, что республиканская нормативно-правовая система (в т.ч. и законодательство в сфере свободы совести) исходит из приверженности общечеловеческим ценностям, опирается на многовековую историю развития белорусской государственности, преследует целью обеспечение гражданского согласия.

Норма равенства религий и вероисповеданий перед законом задекларирована в статье 16 Конституции Республики Беларусь [3]. Во второй части данной статьи оговаривается, что «взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируются

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

законом с учётом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа».

Остается непонятным, каким образом определялось влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа той или иной религиозной организации в соответствии с новой редакцией Конституции 1996 года, если перечень традиционных для Беларуси религий был введён лишь в 2002 году.

На основании статьи 16 Конституции Республики Беларусь и статьи 8 «Закона о свободе совести и религиозных организациях» 12 июля 2003 г. было заключено «Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью» [5]. Вскоре после подписания «Соглашения о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью» был подписан ряд совместных программ БПЦ и различных министерств и ведомств. Соглашения стали заключаться и на более низких уровнях: между епархией и облисполкомом, благочинием и райисполкомом. Но на практике получается большое число разного рода соглашений, которые не работают и остаются лишь формальными.

На данный момент встаёт вопрос, как и в Российской Федерации, о введении в учреждениях образования (средних школах) специального предмета по изучению православия («Основы православной культуры»). Несмотря на существующие споры о целесообразности его преподавания в многоконфессиональном государстве, данный предмет уже существует. Он вводится факультативно, по просьбе родителей. Компромиссным решением, на наш взгляд, может служить введение религиоведческого предмета, который бы охватывал, как минимум, историю мировых религий.

На формирование взаимоотношения между государством и религией в современном мире, в том числе и в Беларуси, особенную роль играет внешняя и внутренняя политика государства. Признавая влияние на историческое развитие и формирование культурных и духовных ценностей белорусского народа, необходимо выделить некоторые аспекты, способствующие поддержки со стороны государства православной церкви.

Внешнеполитический вектор Беларуси направлен на дальнейшую интеграцию с Российской Федерацией. В религиозном поле это связано с православием – патриархат Русской Православной Церкви, в которую входит Белорусский экзархат, находится в Москве.

Выделим и внутренний фактор. Государство не подписывает договор о сотрудничестве, допустим, с лютеранской церковью, которая в соответствии с преамбулой закона «О свободе совести и религиозных организациях» также является традиционной для белорусского народа. Лютеранская церковь является малочисленной и насчитывает всего 27 общин по всей территории Беларуси [4]. К православию, вне зависимости от личной веры, относят себя около 60% [1, с. 64] населения (электората). Но в таком случае необходимо говорить уже не о традиционности, а о распространённости.

### **Литература**

1. Актуальные проблемы современного белорусского общества: социологический аспект / Под ред. Д.Г. Ротмана и А.Н. Данилова. – Минск: БГУ, 2005. – 258 с.
2. Закон Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» 137-З от 31 октября 2002 г.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

3. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). – Минск: Амалфея, 2004. – 48 с.
4. Религиозные конфессии на территории Беларуси // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь - Религия: <http://www.president.gov.by/press23736.html>
5. Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью // Официальный портал Белорусской Православной Церкви – Соглашения: <http://www.church.by/resource/Dir0009/Dir0015/>